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Literatura română din Basarabia din a doua jumătate a secolului al XX-lea se 
bucură tot mai mult de aprecieri inedite, dar şi reconsiderări de fond şi formă. 
Examinarea cantitativă şi mai ales calitativă a acestei literaturi se face atât de 
tinerii cercetători, care o interpretează, mai mult sau mai puţin, de pe poziţii 
postmoderniste, cât şi a celor deja consacraţi, în cheie tradiţionalistă. Domnul Ion 
Ciocanu, un prodigios investigator din rândul acestora din urmă, a scos la tipar 
ultimul tom al unei trilogii despre litera şi literaţii noştri din această perioadă. 
Volumul se întitulează Scriitori de ieri şi de azi şi completează ediţiile Literatura 
română contemporană din Republica Moldova (1998) şi Literatura română. Studii 
şi materiale pentru învăţământul preuniversitar (2003). 

Tabelul cronologic al autorului şi cuvântul lămuritor al ei ne prezintă lapidar, 
însă consistent, cele mai însemnate momente din viaţa scriitorului. Materialul 
volumului este repartizat în trei compartimente ce reflectă diferite tipologii: I. 
Accente de ultimă oră, II. Biografii de creaţie, III. Autori şi opere. Fiecare articol 
de fond este însoţit la final de câte un citat din cugetările celor mai mari 
personalităţi ale culturii româneşti – cu referire la identitatea naţională, la limba 
română, relaţiile cu ţările vecine etc.  

În prima parte Accente de ultimă oră se efectuează o reconsiderare a câtorva 
scriitori de valoare din Basarabia. Astfel în George Meniuc şi Itaca sa literară se 
vorbeşte despre condiţiile care l-au făcut pe poetul chişinăuean să se despartă de 
literatura română, ca mai apoi să revină în albia ei la finele vieţii, aidoma lui 
Odiseu. Această revenire s-a materializat şi în opera sa, prin întoarcerea la 
po(i)etica modernistă.  

Un poet „al versurilor despre faptul că suntem români” apare conturat în 
articolul Postumele lui Nicolai Costenco, unde se demonstrează că acesta a fost, 
deşi a înfundat puşcăriile regimului, un „scriitor român, luptător pentru limba 
română curată...”. 

Despre romanul cu cele mai răsunătoare ecouri în epocă Povestea cu cocoşul 
roşu, cu toate referinţele şi criticele lui bune sau rele ni se relatează în Vasile 
Vasilache: înţelesurile şi subînţelesurile unui roman. Concluzia este că romanul e 
unul de factură postmodernistă, “…care aşteaptă şi alte interpretări, mai minuţioase 
şi mai spaţioase...”.  

Obiectivul de bază al criticului în referinţa la Spiridon Vangheli, prin cartea 
Tatăl lui Guguţă când era mic şi alte câteva nuvele, este să prezinte şi micului 
cititor realităţile vitrege ale regimului totalitar, ca să vadă şi să înţeleagă şi el soarta 
care o aveau buneii lor în timpul represaliilor în Siberia.  

Pe Dumitru Matcovschi îl interpretează punându-l între două specii literare 
opuse baladă şi diatribă, făcându-i totodată o recenzie la volumul recent apărut (în 
2003), dedicat suferinţei Basarabiei Pasărea nopţii pe casă. Metaforic întrevedem 



şi înţelegem prin acest volum reflectarea ideii României întregite. Pe această notă 
se încheie prima parte a cărţii, care ne propune o analiză a scriitorilor care au fost 
mereu cu faţa spre destinul Basarabiei şi au luptat pentru reîntregirea naţiunii 
române. 

Partea a doua Biografii de creaţie, prezintă o suită de scriitori din diferite 
regiuni ale României mari. În frunte sunt puşi scriitorii din regiunile aflate acum în 
afara Ţării. Este vorba mai întâi de poetul din Bucovina Vasile Leviţchi, căruia îi 
analizează minuţios versurile despre valorile naţionale şi pângăririle sorţii; de 
Ariadna Şalari, sudul Basarabiei, în prezent Ucraina, cu debutul românesc în 
revista bucureşteană Flacăra, şi nişte referiri la unele romane şi nuvele consacrate.  

Trecând la cei din Basarabia propriu-zisă, îl vedem întâi pe I.C. Ciobanu, care 
dă o lecţie de lingvistică pentru toţi scriitorii şi traducătorii din Republica 
Moldova. Aureliu Busuioc este prezentat întâi prin poezie, apoi proză şi încheie 
sugestiv cu creaţia pentru copii. Urmează cei care au absolvit U.P.S. „Ion Creangă” 
Pavel Boţu şi Gheorghe Vodă cu analiza unor plachete de versuri evocatoare ale 
lor. După individualul Ion Bolduma, în continuare ni se prezintă calea anevoioasă a 
lui Petru Cărare de la lirica propriu-zisă la poezia cu tentă umoristă. Trecerea la 
factura aceasta o găseşte ca pe o cale ingenioasă de a spune adevărul în acele 
timpuri vitrege. Serafim Saca apare în forţă deplină în publicistica sa Aici şi acum, 
cartea despre literatură şi literaţi. Celelalte două scrieri Pentru tine bat şi 
Basarabia în Gulag: prezintă „...adevărul despre Rusia şi ruşi în relaţiile lor cu noi, 
românii de pe ambele maluri ale Nistrului” [p. 217]. Stilul tradiţionalist din 
publicistica domnului Saca evoluează spre modernitate în nuvelistica sa, dar mai 
ales în romanele sale Vămile şi Linia de plutire. Urmează analiza a doi scriitori 
originari din Ţara Fagilor, Ion Vatamanu şi Ion Gheorghiţă. Ion Vatamanu este 
numit fără şovăire „un reformator îndrăzneţ al poeziei româneşti din stânga 
Prutului, riscând în 1962 să dea o carte de versuri libere, albe, deosebite de cele 
cultivate la noi în epocă”. Sintagma „Poezie cu problemă” este caracteristică 
versurilor sale despre limba română. „Cuvintele limbii numite acum corect: 
române ..., sunt „demne şi stăpâne, / Şi-s poruncite-aşa de mamă, / Şi sună când le 
baţi arama, / Şi-s toate demne şi stăpâne” [p. 233]. 

De o atenţie deosebită se bucură poetul Nicolae Esinencu, nu întâmplător Ion 
Ciocanu s-a confesat la o întrunire cu cititorii că dacă ar fi să scrie o monografie 
despre un scriitor de azi l-ar prefera anume pe N. Esinencu. Constatarea următoare 
se merită de consemnat: „Fobia faţă de explicitări, dorinţa de a comunica cu 
cititorul în mod direct şi sugestiv, străduinţa de a pune în lumină subtextul 
asociativ şi semnificaţia originală a situaţiei poetice – iată câteva trăsături ale 
poeziei eliptice, pe care N. Esinencu o cultivă cu succes” [p. 267]. În continuare ni 
se dezvăluie că această poezie eliptică (de tip miniatural) caracterizantă, este 
concurată de „poezia cu subiect, preponderent satirică, ironică, sarcastică” [p. 268]. 
Esinencu-prozatorul a evoluat de la miniatura lirică la nuvela cu substrat factologic 
viguros. I. Ciocanu vede, descoperă în Esinencu o fantezie debordantă, o 
inventivitate uluitoare, o vrajă contaminantă a „spunerii” literare, în cărţile La furat 
bărbaţi, Roman de dragoste, Tunul de lemn, Un moldovean la închisoare. Nu este 



scăpat cu vederea faptul că N. Esinencu în domeniul dramaturgiei şi scenaristicii a 
contribuit mult la dezvoltarea şi îmbogăţirea cinematografiei naţionale. 

A treia parte a cărţii Autori şi opere se deschide cu o analiză a operei lui M. 
Sadoveanu Viaţa lui Ştefan cel Mare, precedată de unele date biografice ale 
prozatorului. Continuă linia tematică Geo Bogza cu Cartea Oltului. Un scriitor 
reconsiderat apare Vladimir Cavarnali, în special poezia sa, combătută de mulţi 
critici, precum şi revista Viaţa Basarabiei. Teodor Nencev la fel merită să fie 
redescoperit cu revista Bugeacul. Gheorghe Gheorghiu redescoperă, de sine 
stătător, în cartea Destine literare unele adevăruri tainice despre literatura noastră 
interbelică şi postbelică. 

După aceşti merituoşi scriitori sunt oferite câte două-trei pagini scriitorilor 
mai modeşti Victor Banaru, Vasile Severin, Vasile Micu. Ion Vieru are un statut 
aparte mai ales prin subtextul imaginilor sale poetice Marea Neagră, Munţii 
Carpaţi – nişte iluzii ale noastre, vântul – ucigaş al „pădurilor române”, sau 
imaginea Sfântului Gheorghe în raport cu care poetul are dubii că a învins pentru 
totdeauna „balaurul”, prefăcut în zmeu: „Şi luptă cu mine, / Cu tine / Şi cu 
Dumnezeu”. Laitmotivul vămilor îl întâlnim şi la Serafim Belicov în cartea de 
poezii Vameş. Sexul frumos este prezent întâi cu Galina Furdui la ora ei de 
cuvinte. Ca invitaţie la lectură este articolul despre Anatolie Paniş şi romanul său 
Dincolo de Lisabona. Iar următoarea Lora Pucan este pusă în antiteză cu domnul 
Paniş Dincoace de răspântie, meditaţii asupra versurilor ei. Ca umorist lângă 
Esinencu şi Cărare, dar deosebit de aceştia apare Victor Prohin, iar Vasile Andru şi 
Leonid Popescu rămân a fi descoperiţi în continuare.  

Analiza criticilor începe cu Eugen Simion, volumul Scriitori români de azi şi 
Alexandru Burlacu cu cartea Tentaţia sincronizării. Eseu despre literatura română 
din Basarabia. Anii ‘20-’30. Ediţia se încheie cu prezentarea lui Vlad Zbârciog 
faţă-n faţă cu un impostor inveterat: „România şi românii”. 

Folosind o pană înmuiată în toate culorile analizei literare, domnul Ion 
Ciocanu, prin această carte, reuşeşte să revalorifice mulţi literaţii basarabeni 
contestaţi în anii regimului comunist. Dar, totodată, el redescoperă şi unii scriitori, 
de care se va putea mândri, fără rezerve, literatura română din Basarabia.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


